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中国高等院校招生信息中心 大学我要上（www.dx513.com）高考资源频道提供


高考理综模拟试题物理试题
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1． 右图所示电路可将声音信号转化为电信号，该电路中右侧固定不动的金属板b与能在声波驱动下沿水平方向振动的镀有金属层的振动膜a构成了一个电容器，a、b通过导线与恒定电源两极相接。若声源S做简谐运动，则（    ）
A．a振动过程中，a、b板之间的电场强度不变
B．a振动过程中，a、b板所带的电量不变
C．a振动过程中，灵敏电流计中始终有方向不变的电流
D．a向右的位移最大时，a、b板构成的电容器的电容最大
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２．一质量为m的物体在水平恒力F的作用下沿水平面运动，在t0时刻撤去力F，其v-t图象如图所示。已知物体与水平面间的动摩擦因数为μ，则下列关于力F的大小和力F做的功W的大小关系式，正确的是：（　　　）
A．
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３．有以下关于电场和磁场的几种描述，其中正确的是：　　　　（　　）

Ａ．电荷在某处不受电场力作用时，该处的电场强度不一定为零；
Ｂ．一小段通电导线在某处不受磁场力作用时，该处的磁感应强度不一定为零；
Ｃ．如果运动电荷在电场中只受电场力作用，则它经过一段时间后动能一定发生变化；
Ｄ．如果运动电荷在磁场中只受磁场力作用，则它经过一段时间后动能一定不发生变

４．在下面甲、乙、丙三图中，除导体棒ab可动外，其余部分均固定不动，甲图中的电容器C原来不带电。设导体棒、导轨和直流电源的电阻均可忽略，导体棒和导轨间的摩擦也不计。图中装置均在水平面内，且都处于方向垂直水平面(即纸面)向下的匀强磁场中，导轨足够长。今给导体棒ab一个向右的初速度v0，在甲、乙、丙三种情形下导体棒ab的最终运动状态是（  ） [image: image5.png]X B
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A. 三种情形下导体棒ab最终均做匀速运动

B. 甲、丙中，ab棒最终将以不同的速度做匀速运动；乙中，ab棒最终静止

C. 甲、丙中，ab棒最终将以相同的速度做匀速运动；乙中，ab棒最终静止

D. 三种情形下导体棒ab最终均静止

5． 如图所示为沿水平方向的介质中的部分质点，每相邻两质点的距离相等，其中O为波源。设波源的振动周期为T，自波源通过平衡位置竖直向下振动时开始计时，经过T/4，质点1开始振动，则下列关于各质点的振动和介质中的波的说法中正确的是：（　　　）
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A．介质中所有质点的起振方向都是竖直向下的，且图中质点9起振最晚
B．图中所画出的质点起振时间都是相同的，起振的位置和起振的方向是不同的
C．图中质点8的振动完全重复质点7的振动，只是质点8振动时，通过平衡位置或最大位移的时间总比质点7通过相同位置时落后T/4

D．只要图中所有质点都已振动了，质点1与质点9的振动步调就完全一致，但如果质点1发生的是第100次振动，则质点9发生的就是第98次振动
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6.  如图所示,一绝热的内壁光滑的厚壁容器装有一个大气压的空气，它的一端通过胶塞插进一支灵敏温度计和一根气针；另一端有一可移动的胶塞(用卡[image: image31.png]—10




子卡住)。用打气筒慢慢向容器内打气，当大气的压强增大到一定程度时停止打气，读出灵敏温度计的示数，则下列说法中可能的是     (    )

A． 打开卡子，胶塞向右移动，气体的压强减小，温度计的示数不变      

B．打开卡子，胶塞向右移动，气体的压强不变，温度计的示数减小

C．打开卡子，胶塞向右移动，气体的压强减小，温度计的示数减小

D．打开卡子，胶塞向右移动，气体的压强不变，温度计的示数增大

7．下列说法中错误的是                              　　　　　　 (    )

A．质子和电子在一定条件下也能表现出波动性

B．横波、纵波都能发生偏振现象

C．光盘记录信息的密度很高，是利用了激光的平行度好的特点

D．声波和电磁波都能发生多普勒效应
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８．物理学家们普遍相信太阳发光是由于其内部不断发生从氢核到氦核的核聚变反应。根据这一理论，在太阳内部每4个氢核(即质子)转化成1个氦核(   　)和2个正电子(   )及两个神秘的中微子(ve)。在基本粒子物理学的标准模型中中微子是没有质量的。已知氢原了的质量为1.0078u，氦原子的质量为4.0026u，电子的质量为0.0005u,中微子的能量为0.82MeV，lu的质量对应931.5MeV的能量，则该核反应释放的能量为（　）                                                                                        

 　A．26.64MeV       B．25.7MeV       C．24.8MeV      D．27.34MeV

9. (16分)像打点计时器一样，光电计时器也是一种研究物体运动情况的常用计时仪器，其结构如图甲所示，a、b分别是光电门的激光发射和接收装置，当有物体从a、b间通过时，光电计时器就可以显示物体的挡光时间。
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                   

                                 

现利用图乙所示装置测量滑块和长1m左右的木板间的动摩擦因数，图中MN是水平桌面，Q是木板与桌面的接触点，1和2是固定在木板上适当位置的两个光电门，与之连接的两个光电计时器没有画出。此外在木板顶端的P点还悬挂着一个铅锤，让滑块从木板的顶端滑下，光电门1、2各自连接的计时器显示的挡光时间分别为5.0×10-2s和2.0×10-2s。用游标卡尺测量小滑块的宽度d，卡尺示数如图丙所示.

      [image: image7.png]



图丙

(1) 读出滑块的宽度d=        cm.

(2) 滑块通过光电门1的速度v1=       m/s，滑块通过光电门2的速度v2=         m/s。(保留两位有效数字)

(3) 若仅提供一把米尺，已知当地的重力加速度为g，为完成测量，除了研究v1、v2和两个光电门之间的距离L外，还需测量的物理量是           (说明各量的物理意义，同时指明代表物理量的字母).

(4) 用(3)中各量求解动摩擦因数的表达式μ＝             (用字母表示).

10. (16分)有一空间探测器对一球状行星进行探测，发现该行星表面无生命存在，在其表面上，却覆盖着一层厚厚的冻结的二氧化碳(干冰)。有人建议用化学方法把二氧化碳分解为碳和氧气而在行星上面产生大气。由于行星对大气吸引力的作用，行星的表面就形成一定的大气压强。如果一秒钟分解可得106kg氧气，要使行星表面附近得到的压强至少为p=0.2atm，那么请你估算一下，至少需要多少年的时间才能完成?(已知行星表面的温度较低，在此种情况下，二氧化碳的蒸发可以忽略不计。探测器靠近行星表面运行的周期为T=2h，行星的半径r=1750km。大气层的厚度与行星的半径相比很小。结果保留两位有效数字)

11. (20分)如图所示，在空间存在着水平向右、场强为E的匀强电场，同时存在着竖直向[image: image36.wmf] 

上、磁感应强度为B的匀强磁场。在这个电、磁场共同存在的区域内有一足够长的绝缘杆沿水平方向放置，杆上套有一个质量为m、带电荷量为+q的金属环。已知金属环与绝缘杆间的动摩擦因数为μ，且μmg＜qE。现将金属环由静止释放，设在运动过程中金属环所带电荷量不变。 

(1) 试定性说明金属环沿杆的运动情况。

(2) 求金属环运动的最大加速度的大小。

(3) 求金属环运动的最大速度的大小。

[image: image37.wmf] 

12．(20分)如图所示，一质量M =2kg的足够长的长木板在光滑的水平面上以Vo=3m／s的速度向右匀速运动，某时刻一质量m =lkg的物体无初速的放在长木板的右端，物体与木板的动摩擦因数μ=0.5，g =10m／s2，求：

(1) 物体相对长板的位移多大。

(2) 若在物体无初速放在长木板右端的同时对长木板施加一水平向右的恒力F =7.5N，则在1s内物体的位移为多大。

试题答案

一、选择题（每题6分，共48分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	D
	D
	B、D
	B
	A、C、D
	C
	B
	B


二、实验计算题（共72分）

9．⑴　D=  5.015  cm    (4分)

⑵ V1=  1.0    m/s；V2= 2.5     m/s   （4分）

⑶ P点到桌面高度h；重锤在桌面上所指的点与Q点的距离a；斜面的长度s

（4分） 
⑷ 
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   （4分）

10．解：设探测器的质量为m，行星表面的重力加速度为g,根据牛顿第二定律，有:mg=m
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大气(氧气)的质量m0可以近似表示为
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由上面两式可得：
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（3分）

由于一秒钟分解可得106kg氧气，则需要的时间为：

t=5.8×1011s≈1.8×104年                                      （3分）

11．解：(1) 金属环在电场力和摩擦力的共同作用下由静止开始做加速运动。随着速度的增大，洛伦兹力从零逐渐增大，金属环所受的摩擦力逐渐变大，合外力减小。所以金属环将做一个加速度逐渐减小的加速运动，达到最大速度vmax后做匀速运动。  （5分）

(2) 开始时金属环速度为零，所受的摩擦力最小，此时金属环所受的合外力最大，根据牛顿第二定律
qE-μmg=mamax   （5分）

得金属环的最大加速度为：amax=(qE-μmg)/m    （2分）

(3) 当摩擦力f′=qE时，金属环所受的合外力为零，金属环达到最大速度vmax，则此时所受的洛伦兹力为F洛＝Bqvmax，方向垂直纸面向外
杆对金属环的弹力为    N′=
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当金属环达到最大速度时有 μ
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解得：
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12．解： (1) 设物体与木板的共同速度为v,由动量守恒定

Mv0=(m+M)v                           ①       (3分)

设物体相对木板的位移为s，由功能关系得：
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由①②得：
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(2) 设经过t1时间两物体达到共同速度v1
对物体：
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对木板： 
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由③④得：
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t1时间物体发生的位移s1由动能定理得：
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设物体和木块达共同速度后相对静止，由牛顿第二定律
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，故物体和木板能保持相对静止 （2分）

在t2=0.2s内发生物体发生的位移
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物体在1s内发生的位移
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[image: image38.png]


22．(18分)(1)图中给出的是用螺旋测微器测量一金属薄板厚度的示数，此读数为            m。
(2)实验室给定的仪器有：5V量程的电压表(内阻约50KΩ)量程100mA的电流表(内阻约40Ω)、电阻箱R2、电源E，滑线变阻器R1、电键及导线若干。其同学为研究流过导体的电流强度与导体的电阻的规律，做了如下探究：保持电阻箱两端的电压不变改变电阻箱的阻值，测出流过电阻箱的电流，实验时电阻箱的阻值依次选为40Ω、50Ω、60Ω、75Ω、100Ω。
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    a．现有两种备选电路，示于图1和图2。图          合理，另一电路不合理的理由
   　 是                                                                 。
b．该同学选择合适的电路后，测得的数据如下表。
	R2/Ω
	40
	50
	60
	75
	100

	I/mA
	75
	60
	50
	40
	30


   　　 该同学处理数据的步骤如下，请完成下列两空
    　①　以    为横轴，I为纵轴，根据所测数据描点，按各点分布与走向画一条直线。

    　②　结论                                                          。
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25．(22分)如图所示，一质量M =2kg的足够长的长木板在光滑的水平面上以Vo=3m／s的速度向右匀速运动，某时刻一质量m =lkg的物体无初速的放在长木板的右端，物体与木板的动摩擦因数μ=0.5，g =10m／s2，求：
(1)物体相对长板的位移多大。

(2)若在物体无初速放在长木板右端的同时对长木板施加一水平向右的恒力F =7.5N，则在1s内物体的位移为多大。

5. 图为健身用的“跑步机”示意图。质量为m的运动员踩在与水平面成α角的静止皮带上，运动员双手抓好扶手并且脚用力向后蹬皮带。

[image: image41.png]


皮带运动过程中受到的阻力恒为f，使皮带以速

度v匀速运动。则在运动过程中　　　（　　　）

A. 人对皮带的摩擦力一定是滑动摩擦力

B. 人对皮带不做功

C. 人对皮带做功的功率一定为mg·v·sinα

    D. 人对皮带做功的功率为f·v



（    ）

16. 如图5所示，闭合开关S，两个灯泡都不亮，电流表指针几乎不动，而电压表指针有明显偏转，该电路的故障可能是(    )

A. 电流表坏了或未接好

B. 从a经过EL1到b的电路中有断路

C. EL2灯丝断或灯座未接通

D. 电流表和EL1、EL2都坏了
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